

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 30.

Indult Bótsból, Kedden, Nóvember' 8-dikán, 1831.

B ó t s.

Ó Ts. K. Felsege méltóztatott Oct. 22-kén, költ Kir. végzése által a' Kalotsai Ns. Fő Káptalanban Fő Tiszt. Girk György Kánonok Urat Bácsi Fő Esperestté; F. T. Rein Jákób Kánonok Urat, Tiszamellyéki Fő Esperestté, és betsületbeli Kánonok Nehiba Jósef Urat Theologus Kánonokká kegyelmenesen kinevezni.

G ö r ö g O r s z á g.

Gróf Capodistriás János meggyilkoltatásának történetét, melyet a' közelebbi M. Kurirban röviden megírtunk, Corfuból egy levél, Oct. 21-kéről ekként adja elő: „A' nevezett Gróf Oct. 9-kén vasárnap reggel kiindult lakásából (Napoli di Románia külső városában), hogy a' Sz. Lélek nevű templomban Misét hallgasson. Útjában előtalálja az esmeretes Mainai Pietro Bei testvérjét Györgyöt és amannak fiját Mauromichali Constantint, a' kiket, mint a' Kormányzék ellen azelőtt összeesküdt személyeket, két politziahajdú késért. Ezek a' Praesidensnek magokat köszöntéssel meghajtották; de midőn az már szinte a' templom ajtajánál volt, Pietro Bei testvérje György kirántja pisztolyát, 's föbe lövi a' Praesidens, úgy hogy ez azonnal összeveszett. Ezen pillantathán neki szalad a'

Pietro fija a' lecselt Praesidensnek, 's annak haldokló testét hanzsárral keresztül veri. A' gyilkos Mauromichali György, hogy életét megmenthesse, megfutamodott, a' Praesidens késérből hajdúja utánna. Amaz futtában elbukik, ez ekkor keresztül lövi a' gyilkost. A' nép öszvetődül, 's megértvén mi történt, a' gyilkost öszvedarabolják, 's holt testét iszonyú káromlások között a' tengerbe hánnyák. — Ez alatt a' Pietro Bei fija ellillantván, magát a' Frantzia Követség házába vette. A' nép iszonyú lármával kívánta, hogy a' gyilkos kiadattassék. Eleinte vonogatta magát a' Frantzia követségi tisztség; de midőn a' Görögök azzal fenyegetődztek, hogy az épületet földig lerontják; a' gonosztévő kiadatott, 's iszonyú káromlások között tomlótzbe hirteltatott, valamint a' vele volt Politzia hajdúk is, kiket azzal vádoltak, hogy a' gyilkosokkal egyet értettek. — Ezeket a' Görögországi Szenátus megértvén, gyűlést tartott, 's a' következő Hirdelést adta ki: „Keserves fájdalommal 's könyekbe merült szemekkel tudósítja Görögország Szenátusa a' Nemzetet, hogy az Ország Praesidense Gróf Capodistriás nints többé! Ma reggel 6 óra felé, midőn ő a' templomba akara menni, Mauromichali György és Constantin által, kik a' nemzet gyűlölségének legméltóbb tárgyai, meggyilkoltatott. Az első el-

vette már méltó büntetését a' nép kezeiből. — Ez a' rettenetes és váratlan történet a' Szenátust, valamint az ország polgárjait is, legmélyebb szomorúságba ejtette. E' végre, hogy a' köz tsendesség és bátorság fentartassék a' Szenátus ideigvaló Korinányszéki Biztosságot nevez ki, mellynek fejevé, háládatosságból a' volt Praesidensnek testvérjet Capodistrias Augustin Urat választja, 's a' t. 's a' t.

Frantzia Ország.

Folytatása a' Pairekről szólló törvényjavallatnak, melly szerént a' Pairek Kamarája tagjait a' Király választja. Választja pedig a' Követek Kamarája Elölülőjén; a' hat esztendeig Parlamenti hivatalt viselt követeken, Frantzia Ország Marsalljain és Admiraljain kívül, mint ezt már a' 57 számú Kurirban előadtuk:

A' Ministereket. A' külső udvaroknál lévő Követeket, hivataloknak 3 esztendeig volt viselése után. A' meghatalmazott Ministereket, hat esztendei hivatal viselés után. — A' Status tanátosít, 10 esztendei rendes szolgálat után. A' Departamentek Praefectusit, és a' Tengeri-Praefectusokat 10 eszt. szolgálat után. A' Gyarmatok kormányozóját 5 eszt. szolgálat után. Minden 30,000 lélekből és azon felyül álló Városok Maireit minékutánna azok legalább kétízben már elválasztattak a' várostanátsnak tagjaivá, és mint Mairek két esztendeig szolgáltak. Minden 30,000 lakosokból álló városokban lévő kereskedői törvényszék Praefectusait, ha azok ezen hivatalra négy-szer kinevezettek. Az Intézet 4 academiájának, tituláris tagjait. Az olyan polgárokat, kiknek a' törvény, valami különös szolgálatjokért Nemzeti jutalmat határozott. Az olyan föld birtokosokat, Manufacturák Urait, a' kereskedő - és

pénzváltóházak fejeit, kik vagy tulajdon jószágaiktól 3 esztendő óta, vagy személyes-patenseiktől 5 esztendő óta 3000 Frank egyenes adót fizetnek; ha 6 esztendeig voltak tagjai valamely fő tanátsnak - vagy kereskedő háznak. A' Számadó és Cassatio udvaroktól, úgy szintén a' Királyi törvényszékektől is a' főbb tiszteket. Ezeket a' feltételeket, melyek által valaki Paire lehet, törvény által lehet módosítani. Azoknak a' Rendeleseknek, melyek által Pairek neveztetnek ki, különöseknak, (az az olyanoknak, hogy egy Rendeles által tsak egy Paire neveztessek) kell lenni. Ezen rendelesekben fel kell tétetni azoknak az érdemeknek vagy jussoknak, melyeken a' ki nevezés épül. Ez után a' Paire rangal, sem fizetés, sem pensio, sem Dotatio nem fog együtt járni. A' Pairek száma határozatlan. A' Paireség az életidőig adódik, 's örökség szerént firól fir nem száll. Rangjokat vagy elsőbbségeket az fogja határozni, a' mitsoda rendel, neveztetnek ki vagy elébb vagy utóbb.

A' Kourrier Francais Oct. 22. kén írja: A' Párisi Játékszinek közzül egynek Igazgatója azt hirdettette ki, hogy ma estve, a' Frantzia Országi Marschall processusa (1815) nevet viselő Játék fog elő adódni. A' Politzia Praefectus ezt megértvén a' játék előadását megtiltja. Langlois Úr a' játékszin igazgatója a' megtiltásnak, melyet törvénytelennek tart, nem akar engedelmessé válni. Mellyre nézve a' ki hirdetett játék előadásához minden készületeket megtétetett. A' nép nagy számmal gyűlt a' Játékszin ajtai elébe. A' midőn a' Politziától egy Biztos több embereivel a' Játékszinnel terem, 's a' játékot hirdető tzedula mellő ezt ragszattja: „A' Törvény szék parantsolatja szerént nem szabad a' ki hirdetett játékot elő adni.“ Langlois Úr má-

sodzor is protestál és kijelenti: hogy ő csak az erőnek enged, többire pedig a' törvényszék ellen való jussát fenntartja. Következő nap a' fenn nevezett játék ismét kihirdettetett. A' Játékszin ajtajára fegyveres emberek állittatnak, hogy a' népet be ne ereszsék. A' nép fegyverrel körül vétetve látván a' játék színt, a' mint meg szokott esni, öszve tsődült; de a' kik talán azt várták, hogy abból lázadás következhetnék, megsalatkoztak; mert a' nép józan észszel által látta, hogy ha a' Státus hatalmával viszzael, akkor Langlois Úr csak törvényes úton kelhet ki az ellen, 's úgy keresheti jussait.

B e l g a O r s z á g.

A' Burkus Status Újság, Brüsselből Oct. 24-kén jelenti: Ámbár reánk nézve a' hólnapi nap elhatározó nap, még is azt itten, semmibe sem vevődven az, hogy Hollandia nagyon teszi a' katonai készületeket, öszvedugott kezekkel nézik. Az öt Hatalmasságok utólsó végzéseikben nyilván kijelentették, hogy vagy a' Hollandia rézéről második ízben teendő, vagy a' tőlünk származandó megtámadástól lehet tartani. A' honnan a' mi erőszakhoz való készületünk nem egyéb, mint meg annyi haszontalan előre való gondoskodás lenne. Akkor fedjük már be a' kútat, mikor a' gyermek beleesett, 's a' megfúlástól ugyan, a' szomszéd segedelme által meg szabadított; de úgy elerötelenedett, hogy ha néki Szabadítója okos élésbeli magamérséklést nem rendelt volna, természetü halállal bizonyosan kimúlt volna. Ezt az élésbeli magamérséklést néki most is meg kell tartani, békességben és tsendességben kell maradni, ha önn magának ártani; 's szabadítójának aggodalmat nem akar szerezni. A' Diestnél

lévő sántzal körülvevett táborba most legközelebb is mentek seregek, pedig, a' mint mondják, ott, a' nedves föld, és a' tábori Sátorok fedetlenül való maradása sok nyavalyákat okozott. Minden nap hordják; a' mint halljuk, Lövenbe, Lüttichbe és Namúrba a' börbetegség vagy hideglelésben szenvedő embereket. És ez az oka, hogy a' seregek a' tábor oda hagyván, a' határszélek felé vonultak, oly tzállal, hogy az ellenséget vagy ott várják-be, — a' mi igen hiábán való dolog, — vagy, ha talán ez közelget, a' Sántzal körül vett tábor, mint olyan hely, a' hova viszza húzódhassanak, szemek előtt legyen. Az itt lévő katonakórházat is, hasonlóképpen szükségtelen előrenézésből, Monsba teszik által, a' hol t. i. a' betegek a' frantzia ágyúk ótalma alatt lesznek. Brouckere Úr, a' ki mint Limburgi születés, a' Conferentzia határozása szerént a' Hollandiai hatalom alá esett, oly serénységgel és fáradhatatlanul munkálkodik, hogy barátai közül sokan sajnálják, hogy a' dolog másodsor talán háborúra nem kerül, mert abban tet-szenék ki a' mostani Ministeriumnak a' Failly Uré mellett való deréksége. Az Igazgatóság éppen ma küldött a' Kamara Elölülőjéhez egy irást, mellyben azt arra kéri, hogy az, (a' Kamara) az elébe terjesztett 24 Tzikkelyekről való tanátskozással ne késsék. Ezen siettetésnek oka eránt a' Kamara a' külső Ministert megkérdezvén, tőle a' következő feleletet vette: nevezetesen, hogy a' Király, a' Kamarához intézett ezen felszólítását a' Frantzia és Anglus Követe-knek vele tartott beszélgetése után teszi. Minthogy pedig ezen beszélgetésnek sok olyan tárgyai is vagynak, melyeket közönségesse tenni nem lehet, kérte a' Kamarát, hogy a' Gyűlés, minden nézők és újságírók ki küldödvén,

tartson titkos ülést. Ez az ülés nagyon eleven, de olyan zajos még is koránt sem volt, mint más hozzá hasonló ennelötte tartott titkos ülések szoktak lenni. — A' követeknek egy része nagy kétségbeesést mutatott. Azt mondják, hogy a' külső Minister ezt a' nyilatkoztatást tette: hogy Frantzia Ország a' Belgium segítségére tovább is kész, abban az esetben, ha az a' Conferentia végzéseit elfogadja 's Hollandiától még is megtámadtatik; hogy ha pedig a' Békesség feltételeiben Belgium nem akar megegyezni, Frantzia Ország attól minden pártfogását megtagadván, azt magára hagyja, nemtsak, hanem a' belga szolgálatba állott tisztjeit is mind visszahívja. Az Anglus Követ nyilatkoztatása ennél még sokkal nyilvánvalóbb. Ezt mondja, ugyan is, Nagy Britania: hogy Belgiumnak, a' Békesség feltételeit törökszakad el kell fogadni, különben azt, az Öt hatalmasságok fegyverrel fogják arra kényszeríteni. — Lebeau és Weyer Urakat motskos szavakkal illeték a' gyűlésnek minden tagjai, a' dolgok mostani vissza fordult állapotját az ő ügyetlenségeknek tulajdonítván. Egyébaránt úgy látszik, hogy egynéhány tagokat kivéven az egész Ülés a' végzés elfogadása és így a' békeségnek Európával való megtartása mellett fog voksolni. Még ma bizonytalan volt, ha valyon Hollandia meg egyezett e' a' Tractatusban. Külömben ezen mi keveset aggódunk, annyival inkább mivel tökéletesen hiszszük, egy részről azt, hogy a' szövetséges Hatalmasságok éppen olyan készséggel fognak Hollandia ellen is felkelni, mint Belgium ellen; más felől, Hollandia kalmár Status lévén, nem egyez meg mindjárt valamelly dologban, hanem nehézségeket, kifogásokat hordogat elő, hogy okos húzás halasztás

által magára nézve a' kereskedést 's alkut annyival hasznosabbá tegye.

A' belga képviselők Kamarájának Oct. 24 kén tartott ülésében olvasódván fel a' külső Ministerek azon írása, melyben a' Kamara, az elébe terjesztett 24 Tzikkelyekről szóló törvényjavallat felől, minden halasztás nélkül való határozásra serkentetik, réa Rodenbach Ur a' következő megjegyzést tette: En Pénteki Ülésünkben a' békeség feltételeit a' sectiohoz útasítám. Ugy látom, hogy a' dolog olyan, mellyet jól meg kell hányni vetni. Mikor ellenségeinknek 3—400000 Belgák általadásáról, és arról van szó, hogy azoknak (ellenségeinknek) esztendőnként 8400000 Forintot fizessünk, ennek meg-gondolására nekünk mindenkor van időnk. Tanátskozzunk azon dologról, a' mit a' napnak rande kívánt. Ezen ajánlásnak az Elölülő ellenségek mondván a' Kamara titkos ülésekké változott által: mellyekben a' külső Minister, ezen elébe tett kérdésre: hogy valyon elkezdődnek e' ismét 25-ben az ellenségeskedések? vagy lehet e' reménységünk ahoz, hogy a' fegyverszűnés ideje meghosszszabhatódik? azt felelte: hogy az ellenségeskedések elkezdése a' Hollandiai Királytól függ, a' Fegyverszűnés ideje meghosszszabbitásáról pedig még eddig semmi szó nincs. Mire határozta magát a' Hollandiai Király, még nem tudjuk. A' békeség feltételeire nézve elébe tett első kérdésre ezt a' feleletet adta: hogy ő azokat, sem el nem fogadja, sem vissza nem veti, 's e' szerént szándékát, ezen tárgyról kimondani nem akarja. Egyébaránt a' Conferentiának tetszésétől függ ezt a' hallgatást, maga vonogatásnak venni 's vele úgy bánni, a' mint akar. — Erre ki adódott, hogy nyilvánosság feleletet kell tőle venni, 's az ezen feleletet hozó

posta minden szempillantásban váratik. Ezeket a' Ministerrel, — a' mint mondja, — General Belliard és R. Adair közlötöte. — Meg kérdezletvén a' Minister a' felől is, hogy mitsoda gondolkozással lenne Frantzia Ország, Belgium eránt, abban az esetben, ha ez a' Tractatust visszazavetné? így felelt: hogy ha lehet a' frantzia Igazgató szék organumainak hinni, a' frantzia sereg minden megindulás nélkül nézi a' Belgiumban történő dolgokat, 's annak segítségére, még akkor sem menne, ha az elébbeni állapotjába tétetnék vissza. A' mit én, ugymond Meulenaere Ur, személyes vélekedésem szerént nem hiszek (nagy kiáltás: mi sem hiszszük). — A' Tractátusban megállapított határokról való tanácskozás közben, sokan azt állították, hogy Belgium, a' szerént meg nem állhat. A' Státus adósságainak megosztása felett volt vitatások után, ismét a' politikai kérdések kerültek elő, Meulenaere Ur megújítja több ízben tett nyilatkozatását, nevezetesen, hogy az öt hatalmasságok bizonyosan rossz neven vännék Belgiumtól, ha az a' Tractatust visszazavetné. — Ugyan azt állítá Weyer Ur is, mondván, hogy ő Londonból lett elindulása előtt, Lord Palmerstontól tudakozván, hogy éppen ezen eset felől, mitsoda vélekedésben volna, töle a' következő feleletet vette: „a' helyett, hogy most öt hatalmasságok vagnak az Urak ellen, akkor azok hatan lennének. Egy tagja a' gyűlésnek ezt kérdé; mitsoda rendszaháshoz fognak az öt hatalmasságok nyúlni, ha Belgium a' Tractatust visszazaveti? Weyer Ur viszonozá, hogy ő azt hiszi, hogy azok a' belga kikötőhelyek megszállásán kívül, azon birtokokat fogják katonákkal megrakni, melyeket a' belgák elvesztettek. Minthogy,

úgy mond egy a' tagok közzül, olyan sokat beszélnek a' Német Országgal való kereskedésről, és azon járáskelés útairól, mellyek a' hajókázás szabadsága által fognak megnyittatni; ő szerétné azokkal az eszlözökkal megesmerkedni, mellyeknél fogva Hollandiát, a' Tractatus ezen részének telyesítésére lehetne kényszeríteni? Weyer Ur erre azt a' megjegyzést tette, hogy ha Hollandia, kötelessége telyesítése alól magát vonogatja, Belgiumnak is szabad lesz ugyan azt tenni, és az adósságot nem fizetni. Ugy de, felele egy tag, ha egyszer Belgium az adósságot elesmeri, mi gondja Hollandiának többet arra, meg kapiják e' a' Belga Státus hitelezői a' magok pénzeket vagy nem? Ezen megjegyzés felelet nélkül maradt. — Azt mondja továbbá Weyer Ur, hogy ha, a' mit némelyek hasonlóképpen kérdésbe tettek, miért nem kértük a' szabadságot Német Országba és Luxemburgon keresztül, a' Mosel vidékére való kimenetre is? ez által azt esmertük volna el, hogy nekünk Luxemburghoz semmi jusunk ninte. — Ezután Brouckere Ur a' hadi Minister szállítodván fel a' Sereg állapotja felől való hivatalos hiradásra, azt e' képpen teszi; a' belga sereg olyan jó állapotban és úgy van organizálva, hogy abban bizodalmunkat bátran helyezhetjük; — tüze, kedve és bátorsága annak nagy; azt ugyan meg kell vállanunk, hogy száma sokkal kissébb, mintsem hogy azzal megtámadólag hadakozhatnánk, de határunk óltalmazására, ez ellenségnek attól való visszaverésére bőven elégséges. Ugyan ez a' beszélő, a' Hollandusok Seregeiről, bizonyos kütfökből azt állítja, hogy azoknak pattantyúsaik és lovasságok jó, de gyalogságok a' legrosszszabb állapotban és fenytékben van. Brouckere Urnak a' Hollandusok Seregéről tett ítéletével

éppen ellenkezőt állított a' külső Minister. Azt kérdé továbbá, a' tagok között egy, hogy igaz é, frantzia országnak azon fenyegetése, mellynél fogva az, ha a' Tractátust el nem fogadjuk, Tiszteitőlünk visszahívja? Ezen kérdésre először a' külső Minister felelt, mondván, hogy az minden alap nélkül való hír, csak mende monda, úgymint a' miről ő hivatalosan semmit sem tud; — másodszor pedig a' hadi Minister, még pedig egész tüzzel, azt állítván, hogy a' szóban forgó Tiszteknak most a' belga Igazgatószék parantsolván, azokat visszahívni jussa senkinek sints — Egyéberánt a' hadi Minister, a' belga seregnek se számáról vagy erejéről, se segítőeszközéről, se állásáról tudósítást nem tett. Le hon Úr azt tartja: hogy frantzia országnak gondolkozása és érzései éppen azok, mellyek feljebb említődtek, egyszermind azt is állítja, hogy annak, az Európa békességéért, mindent feláldozni, állhatatosan feltett tzelja. Jamme Úr a' gyűlésben beszélt, hogy néki nem régiben lévén szerentseje az Orleáni Herzeggel ebédelni, attól hallotta: hogy az ajánlásokat Belgiumnak szükségesképpen el kell fogadni; és hogy frantzia ország előtt nagyon kedves dolog lesz, ha az a' közönséges békességért ezt az áldozatot tejjé, — mellyre nézve most engedni, és az időtől és a' kedvező környülállásoktól várni jobb feltételeket, mulhatatlanul szükséges. Nagyon elég egyszerre Belgiumnak az, hogy függetlenségét, mellyre ugyan nagy munkával tehetett szert, az Ejszaki Hatalmasságok elesmerték.

A' Messager des Chambres egy, Brüsselben Oct. 25-kén délután költ levél után, még csak kétségbe sem hozza, hogy a' Kamara, a' Tractátust el ne fogadná.

A' Burkus Státus Ujság, Brüsselből Oct. 25-kén tett tudósítás szerént jelenti: hogy az Osztályok 82 tagjai között, 45-en mellette, 22-en pedig ellene nyilatkoztatták ki magokat a' Tractátusnak; — 15-en vélekedéseket nem adták. A' kérdésnek tulajdon képpen való elhatározása közönséges ülésben fog megesni, a' melly a' Rodenbach ravasz tanácsára, a' meddig lehet húzni halasztódni fog. Mert először a' Hollandiai Király végzését akarják meg tudni, azért, hogy, ha az a' Tractátust el nem fogadná, a' Conferentiánál valami feltétel formán teendő folyamodás által, Hollandia kárára, magoknak valami hasznot tsinálhatnának. Leopóld Király, azon sereg osztályokat, mellyek a' táborhoz itt mennek keresztül, naponként mustrálgatja. Antverpiában az éjtszaka próba tevődött a' Scaldis vizének lántzal való elzárásában, olly tzelből, hogy a' Fellegvárral való közösülés megakadályoztatódna, — de a' próba észre vevődven, semmivé tétetett. Itt, az úgy nevezett Löveni Boulevard Observatoriumon Telegráf állított fel; melly Antverpiával, Diesttel Turnhouttal és a' határ széleken lévő frantzia fő hadiszállással van öszveköttetésben.

Ő Királyi Magassága az Orániai Hertzeg, Oct. 25-kén Seregéhez a' következő napiparantsolatot botsátotta: Főhadi szállás Tilburg Oct. 25 kén 1831. Ezennel adom tudtára a' seregnek, hogy a' fegyver szűnés ideje ma délben telt el. A' seregnek tehát ettől a' szempillantástól fogva hadi állapotban kell lenni minden olyan ellenség ellen, melly a' régi Hollandiának alapos határait akarná megsérteni. A' hadi állapothoz megkívántató minden készületeket meg kell tenni. Mellyre nézve felszólítok min-

den Generálisokat és Tisztikarhoz tartozó, személyeket, hogy kormányok alatt lévő Seregeikkel, az e' végre szükséges parantsolatokat és rendeléseket közöljék. A' vigyázást és szemességet leginkább azon tábori seregnek ajánlom, melly az én fő hadi vezérségem alá bízott. Valamint a' minapi megtámadó háborúban az bátorságát és rettenhetlenségét bebizonyította, úgy, tökéletesen meg vagyok felele győzöttelve, hogy az ezen jeles tulajdonságokkal, az okos vigyázás és állhatatosság virtusait is egyesíteni fogja, melly nélkül a' jelen környülállásokban semmiképpen el nem lehet. Wilhelm Orániai Herceg, a' Seregnek Fő hadi vezére.

Magyarország.

Budáról Nov. 3 kán. Hivatalos tudósítások szerint, Oct. 31-keig 87 Törvényhatóságokban (ide számlálván most Sopron Sz. K. városát is), öszvesen 3690 Helyekben pusztított a' gyanús cholera nyavalya. Ezekben megbetegedtek 410924 személyek; kigyógyultak 193,764-en; meghaltak 178,777-en; orvoslás alatt maradtak 58,385 an. Ugyan ezen tudósítás szerint megszűnt a' nyavalya 1330 Helyeken; kiűtött, 45 olyan Helyeken, mellyek eddig attól menttek voltak. Az itt előadott számba befoglaltatnak a' katonaság közül is, Jul. 1 ső napjától fogva 39 Helyeken 2551 megbetegültek; kik közül meggyógyultak 1409-en; meghaltak 1058 an; orvoslásban maradtak 104-en. A' nyavalya megszűnt, a' már ez előtt előszámlált Sz. K. városokon kívül Szabadkán is, Sept. 19 kén.

Nyitráról Nov. 1 ső napján. Szeretett Honnunkat mérgesen pusztítván a' nyavalya eltűggedt szívünk, könnyeztek szemeink, 's a' személy válogatást

nem esmérő halál' dühétől sápadtak arzáink!— Megyénk tsillága fő Meltóságú Püspökünk' Vurum Jósefnagy lelke sugárai mégis enyhíték a' félelmet, hissebbíték a' rémülést. Valóban, mély térd hajlással, a' Teremtő zsemolyáig ható hálákkal hódolunk, hogy illy buzgó, 's alattvalóinak lelki, testi javára gondosan ügyelő Fő Pásztori küldte körünkbe, kinék mind egyházi, mind polgári nyájára szélesen kiterjedő érdemei, hü gerjedelmekre fakasztják érzékeny kebelünket, kinék erköltsökkel felékült remek élete, mindent megelőző jámborsága, 's szelíd leereszkedése a' rényt kedvellő szíveket szeretetjére forrón buzdítják; kinék ritka tulajdoni az érdemet igazán bírálni, 's jutalmazni tudó Felleges Koronás Urunkat arra vezérelék, hogy ama nagy nevü, 's örök emlékezetű Kluch megürült Szekébe helyeztetné.

A' kik közelebbi kütföböl tudják, millyen pénzbeli, 's életnemű segedelemmel szolgált legyen a' Ns. Megyének, a' lelki Pásztoroknak, 's Jobbágyinak, fontosabban elé adhatják: mi tsak azon ditső tettekre figyelmeztetjük az érdeemes Olvasókat, mellyekben Városunkat részesíté. Mihelyest a' Cholera' kezdetekor a' betegek' ápolására Társaság állítaték, 's ennek fentartására pénz-tár szerkeztetett, Ő Exczellentziája a' Püspök azonnal ezen még gyenge alapú Cassába 1000 Váltó, néhány napok múlva ismét 300 pengő forintokat ajándékoza, további segedelemre is nemes készségét ajánlván.

Azon deák köz mondás: „Exempla trahunt,“ itt olly sikeresen bételeyesedett, hogy, a' Fő Pásztorunk példájától lelkesítettven, a' Ns. Káptalan 400, 's némelly jóra törekedő polgártársaink 600 Váltó forintnyi adakozásá-

ből 2750 forintokból álló pénztár került, mely pénzből a' temetőn egy deszka hajlék építtetett azon tzelra, hogy a' holt testek az eltakarítás idejéig fedél alatt tartassanak, és így az előktől a' ragadvány elmellőztessék. Ezen pénzből a' szegényebb sorsúak számára 200 koporsó készíttetett; ebből kaptak a' sírásók, a' holttestek kivitelére bérelt kotsisok, és az ápolgatók napi díjokat. Ezen utolsók 16 férfi, és 8 asszony; kik kéfékkel, flanelből készült tekertsel, 's szükséges orvosi szerekekkel azonnal a' beteghez siettek, 's melly nagy hasznára valának a' sínlődő emberiségnek, kiteszik ezen számításból, hogy Augustus 14-kétől, September 20-káig 661 beteget ápolgattak, 's 410-et a' nyavala mérgétől megmentettek. — Ezen Intézetnek még más hasznos következései is valának: hogy a' lakosok, kik a' jelen nyavala által meglepetett társaiktól irtóztak, az ápolók elszánásától indítatván, amazokat magokis ápolgatták; hogy a' rend, 's tsend Városunkban nem háborgattatott, hogy a' félelem, melly közönséges vala, egészen eloszlott, hogy a' kereskedés meg nem tsökkent, és hogy az élet' fen tartására szükséges eszközben semmi fogyatkozást sem szenvedénk. — Vegyétek nagy lelkű Adakozók a' szenvedő emberiség' hálaadását, mint tiszteletének tsekély adóját addigis, míg ajtatos fohászszai felhatnak az egekig boldogságtokért, 's viritó szereksétekért; egyesített könyörgéseinknek pedig az leend tzelja, hogy a' nagy Isten illy veszedelmes gonosztól ezután mindnyájunkat őrizzen!

T ö r ö k O r s z á g.

Konstantzinápoly Oct. 10-kén. A' Kapitán Basa hajósseregét Rhodus szigeténél egy erős szelvez meglepven nagyon megrongálta, úgy hogy onnan visszatérni kéntelenítetett; annyival inkább; hogy Alexandriában, a' hova küldetett volt, a' napkeleti cholera rettenetes pusztítást tesz, 's annál fogva oda hajózni tanácsosnak nem tartottá. — Az Egyiptomi Vice Király maga is oda hagyta ezt a' tartományt 's a' cholera elől Kandia szigetébe vette magát.

B é t s.

Béts belső és külső városaiban Nov. 5-kán déltől fogva cholérában:

Nov. 4-kén délig megbetegedtek 57-an, kigyógyultak 7-en, meghaltak 18-an.

Nov. 5-kén délig megbet. 46-an, kigyógy. 34-en, meghal. 16-an.

Nov. 6-kán délig megbet. 43-an, kigyógy. 10-en, meghalt. 18-an.

Nov. 7-kén délig megbet. 31-en, kigyógy. 23-en, meghalt. 16-an.

E' szerént Sept. 14 kétől fogva Nov. 7-kéig megbetegedtek 3514-en, kigyógyultak 1574, meghaltak 1680-on, orvoslás alatt vagynak még 260 on.

A' pénz folyamát November' 7-kén; közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 87 1/3

Az 1820-béli sorsosok,

Az 1821-béli hasonlók, 127 1/4

Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 47 3/4 for. keltek, mind Conv.

A' Bank-Aktziák keltek 1131 for. ton Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó Márton J ó's e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Oberer Bäcker-Strasse Nro 755.)